

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Евстратов А.Г.
преподаватель кафедры Всемирной истории и зарубежного регионоведения
Российско-Армянского (Славянского) университета
anton_nastoyashiy@mail.ru

РЕЛОКАЦИЯ РОССИЯН В АРМЕНИЮ В СВЕТЕ СПЕЦОПЕРАЦИИ РФ НА
УКРАИНЕ

Аннотация: Армения, традиционно рассматриваемая, и специалистом, и обывателем как страну-поставщика иммигрантов в Россию и в меньшей степени – страны ЕС и США, за последние полгода, напротив, стала настоящим центром притяжения мигрантов из России. Однако данная миграция не является обычной – приезжающие в Армению русские в основном не стремятся к интеграции в местном обществе, не учат язык и местные обычаи, а стараются формировать свой сравнительно замкнутый «мир» - на основе привычного им образа жизни на Родине. В этой связи вместо термина «миграция» для характеристики переезда россиян в Армению используется другой – «релокация». В данном исследовании сделана попытка подвести промежуточные итоги этого длящегося с конца февраля 2022 г. процесса, а также проследить его логику и наметить перспективы для Армении и армянского общества.

Ключевые слова: миграция, интеграция, Армения, спецоперация, русские, армяне

Актуальность исследования обусловлена сложными и неоднозначными социально-политическими процессами в Армении, в которые прямо или косвенно вовлечена и Россия – союзник и крупнейший торгово-экономический партнер Еревана. Появление российских релокантов в РА – прямое следствие российских политических и в некотором роде экономических реалий, которое имеет свое преломление в армянском обществе. Изучение данного явления исключительно важно, как в краткосрочной перспективе – для понимания принципов работы с данным контингентом, как российских, так и армянских властей, так и в долгосрочной – в целях управления подобными процессами в будущем.

Цель: выявление ключевых особенностей релокации россиян в Армению во время проведения Москвой спецоперации на Украине

Задачи:

- 1) Установление причин релокации русских в Армению;
- 2) Выявление примерного количества релоцировавшихся в РФ россиян;
- 3) Исследование основных проблем интеграции российских релокантов в Армении;
- 4) Установление особенностей взаимоотношений русских релокантов с местным населением;
- 5) Выявление перспектив релокации россиян в Армению.

Как в среде обывателей, так и в кругах специалистов Республика Армения традиционно рассматривается как государство эмиграции. Из РА ежегодно выезжают десятки тысяч трудовых мигрантов. Большая часть их находит пристанище в России, однако некоторые попадают в другие государства бывшего СССР (например, на Украину), а также в страны Европы и США. При этом надо отметить тот факт, что сама Армения также традиционно привлекала и продолжает привлекать некоторое количество иностранцев, ассимилирующихся на ее территории. В эпоху царской России (со 2 половины XIX в.) это были русские офицеры и администрация, члены религиозных сект (напр. молокане), а также целенаправленно переселяемое еврейское, польское и немецкое население. В советский период, особенно в годы индустриализации, в Армению приезжали специалисты из других

республик бывшего СССР. Кроме того, в советское время в АрмССР въехало значительное количество репатриантов – армян, проживавших ранее в других странах. Наиболее массовым их приток стал в 40-50-е гг. Однако после обретения страной независимости в 1991 г. на нее обрушились экономические проблемы, что, в сочетании с Карабахской войной и блокадой со стороны Турции и Азербайджана, сильно понизили жизненный уровень населения. В итоге уже в начале 90-х из Республики Армения выехало абсолютное большинство в советские годы вполне комфортно себя чувствовавших там специалистов-неармян из других бывших республик СССР, а также сотни тысяч армян. Вместе с тем на территорию РА въехало до 300 тысяч армян, проживавших ранее в Азербайджане и вынужденных спасаться от этнических чисток там. В то время и с учетом данного контингента, количество мигрантов в РА достигало пятой части ее населения.

Сейчас мигрантов в Армении меньше – лишь около 10-11% населения, причем, как и ранее, основной их массой являются репатрианты-армяне. Что касается представителей других этносов, то их общее количество не превышает 2% населения республики, что делает РА достаточно классическим примером моноэтничного государства. В основном из неармян в Армении проживают иранцы и индийцы, приехавшие в годы независимости, а также езиды, курды, ассирийцы, русские молокане, греки и др., традиционно проживающие на этих землях. Однако объектом нашего исследования стали российские релоканты, прибывающие в РА с начала российской спецоперации на Украине.

Надо отметить, что въезд десятков тысяч граждан России в Армению с конца февраля 2022 г. поменял миграционную картину республики, а также внес некоторые изменения в ее экономические и социальные реалии.

Впрочем, данные о численности релоцировавшихся в РА россиян значительно разнятся – в прессе назывались цифры в 50, 100, 200 тысяч прибывших и оставшихся в стране россиян, что, конечно, не может быть правдой – небольшая и небогатая Армения попросту не в состоянии интегрировать на своей территории за столь короткий промежуток времени такое значительное количество мигрантов. В основном слухи о громадном количестве россиян в Армении родились из, действительно, изрядной динамики работы ереванского аэропорта Звартноц, куда прибывают не только летящие целенаправленно в РА граждане, но и транзитные пассажиры, отправляющиеся затем в другие страны Европы или Азии.

Для установления более-менее точного числа российских релокантов в РА необходимо сопоставить данные статистики Армении и России. В 1-м квартале прошлого, 2021 г. Российской Федерации наблюдалось положительное миграционное сальдо с Республикой Армения – из РА в РФ выехало на 5867 человек больше, чем въехало. Данный показатель примерно соответствует тому же периоду на протяжении многих последних лет. Однако за 1 квартал 2022 г. число выехавших из России в Армению впервые значительно превысило показатель въехавших – на 9735 человек. Учитывая, что показатель выехавших из Армении в РФ не изменился – таковых по-прежнему около 5 тысяч человек, можно вычислить и количество отправившихся за 1-й квартал 2022 г. в Армению россиян – около 15 тысяч человек.

Косвенно подтверждает эти данные и статистика Республики Армения. Согласно ей, с января по апрель 2022 г. в РА въехало 11 тысяч граждан РФ. Кроме того, в тот же период границу пересекли 21 тысяча граждан РА. Учитывая, что многие из прибывших имеют 2 паспорта (законодательство России и Армении позволяет данную опцию), можно констатировать, что цифра в 15 тысяч – также более-менее релевантна¹.

Впрочем, в числе этих 15 тысяч были и туристы, выехавшие из РА вскоре после прибытия, однако россияне продолжили релоцироваться в Армению и во 2 квартале текущего

¹Сколько россиян приехало в Армению? URL: <https://kavkaz-uzel.eu/blogs/83781/posts/55084> (дата обращения: 15.07.2022).

года. Таким образом, итоговое количество переехавших в РА граждан РФ на данный момент можно обозначить, максимум, в 12-15 тысяч человек. Затрудняет установление точного количества и тот факт, что предмет нашего исследования – именно российские релоканты-неармяне, в то время, как среди въехавших в Армению россиян были и граждане армянской национальности. Многие из них давно проживают в РА и имеют российские паспорта, другие – лица с двойным гражданством.

В любом случае в настоящее время именно российская миграция в Армению значительно опережает ранее лидировавшие иранскую и индийскую, став значимым социальным, экономическим и опосредованно политическим фактором для Еревана. В частности, рост цен на жилье в последние месяцы в РА составил 7%. Вместе с тем, сами российские релоканты приобретают квартиры в Армении очень редко – за апрель 2022 г., например, было зафиксировано лишь 93 сделки с участием граждан России. На фоне прошлогоднего показателя в 63 договора купли-продажи цифра и вовсе выходит на уровень статистической погрешности. Более того, львиная доля таких покупателей – граждане РФ армянской национальности, проживающие в РФ, и приобретающие жилье в Армении с целью его сдачи в аренду, либо обеспечения проживания своих оставшихся в стране родственников¹.

Главная причина растущих цен на жилье – увеличение спроса на аренду. Именно рост цен на арендное жилье побил все возможные рекорды, составив иногда 300-400%. В настоящее время в Ереване практически невозможно найти квартиры до 800 долларов – особенно это касается недвижимости вне малого центра столицы РА. Повышение цен возмущает местных жителей – особенно уроженцев провинциальных городов и сел, которые заинтересованы в дешевом арендном жилье в Ереване. Тем не менее, это недовольство проявляется лишь в социальных сетях и не приводит к каким-либо уличным акциям.

Не произошло, вопреки стереотипным взглядам, значительных перемен и на рынке труда. Не соответствует истине данный тезис лишь в сфере IT, которая получила дополнительно 2000 новых сотрудников, многие из которых настроены работать в армянских компаниях. При этом основная часть релокантов – фрилансеры, готовые работать удаленно, и не влияющие, таким образом, на армянский рынок труда.

Однако приток тысяч россиян стал значимым стимулом в развитии некоторых специфических отраслей экономики Армении – туризм, гостиничный и ресторанный бизнес, сфера услуг и т.д. В 2022 г. туристический сезон в РА начался на несколько месяцев раньше обычного – прямо в конце февраля. Прибытие платежеспособных релокантов повысило цены в местных кафе и ресторанах – в среднем примерно на 20%. Более того, в первые месяцы текущего года в отелях практически отсутствовали свободные номера – все места были заняты прибывшими гражданами РФ. Иногда целые гостиницы бронировались IT-компаниями из России².

Рост спроса на товары и услуги стал причиной и увеличения стоимости продуктов питания и товаров повседневного потребления – примерно на 15-20%³. Это, в свою очередь, повысило инфляцию. Все указанные тенденции привели к росту уровня бедности в Армении.

¹ Сколько россиян приехало в Армению? URL: <https://kavkaz-uzel.eu/blogs/83781/posts/55084> (дата обращения: 15.07.2022).

² *Сербина М., Бычкова Е.* «Приезжают со своим взглядом»: как российские эмигранты влияют на жизнь в Армении. URL: <https://www.forbes.ru/forbeslife/461603-priezzaut-so-svezim-vzgladom-kak-rossijskie-emigranty-vliaut-na-zizn-v-armenii> (дата обращения: 20.07.2022).

³ *Сербина М., Бычкова Е.* «Приезжают со своим взглядом»: как российские эмигранты влияют на жизнь в Армении. URL: <https://www.forbes.ru/forbeslife/461603-priezzaut-so-svezim-vzgladom-kak-rossijskie-emigranty-vliaut-na-zizn-v-armenii> (дата обращения: 20.07.2022).

По оценкам министерства экономики страны, к концу года 42% граждан РА окажутся за чертой бедности¹.

Несмотря на данные тенденции, релоканты из России не вызывают отторжения армянского общества. Позитивному образу россиян в Армении способствуют сразу несколько факторов – владение большей части населения РА русским языком, культурная близость из-за общего советского прошлого, наличие у многих местных жителей проживающих в России родственников, друзей или деловых партнеров, а также, зачастую, опыта проживания в РФ. Кроме того, армяне являются в большинстве своем потребителями российской кино- и музыкальной продукции, литературы и т.д. Последний фактор, среди прочего, стал причиной популярности в Армении концертов российских исполнителей, не согласных с политикой Москвы в отношении Украины – «Ногу Свело», Noize MC и др.

Россияне приезжают в Армению целыми семьями, что стало причиной актуализации запроса на образование на русском языке. Имеющиеся в некоторых школах РА русские классы не удовлетворяют данный запрос полностью, и в стране открываются частные русские школы, обучающие по российским программам. Количество заявок на поступление в некоторые такие учебные заведения за последние месяцы выросло в несколько раз. Помимо роста в данной сфере, можно отметить и крайне специфическую тенденцию – увеличение сегментированности среднего образования в РА. Образовательные программы России и Армении практически не пересекаются, ориентируя учащихся не только на разную языковую составляющую, но и на разные ценности, взгляды, ориентиры, а также и на поступление в разные ВУЗы.

Необходимо отметить тот факт, что российские релоканты в целом не проявляют значительной тяги к интеграции и растворению в армянском обществе, пытаясь создать собственную среду. В качестве ориентира они берут повседневные практики, сложившиеся у них на прежних местах проживания. В итоге граждане общаются в основном в собственной среде, сохраняя привычный образ жизни и, зачастую, проявляя недовольство по отношению к местному уровню сервиса, инфраструктуре, обычаям и традициям. Проявляется такое недовольство в тематических группах и пабликах в социальных сетях – как правило, закрытых. Именно поэтому вместо термина «миграция» для переезда россиян в Армению в последние месяцы исследователи предпочитают использовать более релевантное определение – релокация. Последняя предполагает просто смену территории проживания, без перемен в привычном образе жизни.

Особенностью сообщества российских релокантов в РА является политизированность данной среды. Многие россияне оказались в Армении по политическим причинам, не согласившись с правительством РФ в отношении спецоперации на Украине. Какая-то часть переехала в связи с ужесточением законодательства – это касается, например, политических активистов, сотрудников НКО и западных фондов и т.д., какая-то – из опасения призыва в российскую армию. Кроме того, в Армении обосновались сотрудники некоторых запрещенных в РФ, либо признанных иностранными агентами российских СМИ – «Дождь», «Настоящее время», «Новая газета» и др. В итоге основная масса российских релокантов – в оппозиции российским властям. Более того, россияне всячески стараются запустить в Армении соответствующий оппозиционный дискурс. Это вылилось, к примеру, в мартовский марш «Нет войне», а также ряд других, более локальных, акций и мероприятий. Некоторые из них были прямо направлены в поддержку Украины – как, к примеру, пикеты около памятника Тарасу Шевченко².

¹ Уровень бедности в Армении к концу 2022 года может вырасти с 27% до 42% - министр экономики. URL: https://arka.am/ru/news/economy/uroven_bednosti_v_armenii_k_kontsu_2022_goda_mozhet_vyrasti_s_27_do_42_min_istr_ekonomiki/ (дата обращения: 20.08.2022).

² Соколова А., Амирян Т. Русская демократия в изгнании. Взгляд из Армении. URL: <https://ge.boell.org/en/2022/05/18/russkaya-demokratiya-v-izgnanii-vzglyad-iz-armenii> (дата обращения: 18.07.2022).

Вместе с тем, упомянутые мероприятия оказались митингами и пикетами, интересными, прежде всего, самим российским релокантам и проживающим в Армении гражданам Украины, практически не затронув армянское общество. Причинами такой индифферентности к антироссийскому дискурсу в Армении можно считать военный союз Еревана и Москвы, роль России как модератора нагорно-карабахского конфликта, а также роль российских пограничников в охране армяно-иранской и армяно-турецкой границ. Более того, в армянском обществе есть надежда на то, что после победы на Украине, Россия «возьмется» и за Азербайджан, покончив с претензиями Баку на армянские территории Нагорного Карабаха. Немаловажным фактором является и массовая поддержка украинским обществом азербайджанской агрессии против непризнанной республики Арцах (Нагорный Карабах).

Выводы:

В основном российские релоканты появились в Армении не из-за интереса к истории или культуре данной страны, солидарности с политикой государства или иным причинам ментального характера. В основном это произошло по сугубо практическим соображениям – в Армении доступны банковские карты «МИР», в нее можно попасть по внутреннему российскому паспорту, а местное население в целом дружелюбно и хорошо владеет русским языком. По этой причине в Армении сейчас насчитывается 10-15 тысяч релокантов из РФ. Проблемы, с которыми сталкиваются россияне в РА можно разделить на две части – объективные и субъективные. К первой группе относятся ограниченный рынок жилья, труда, недостаточный уровень сферы услуг. Ко второй – нежелание релокантов учить язык, адаптироваться к образу жизни местного населения, а, напротив, стремление перенести свой образ жизни на новые реалии. Кроме того, большинство прибывших в Армению россиян не рассматривают ее как место постоянного проживания, стремясь через некоторое время выехать в Европу или Америку, либо вернуться в Россию. Негативным фактором для релокантов-оппозиционеров являются и союзные отношения Армении с РФ, наличие в стране российских войск, организаций и структур, а также крепкие связи российских и армянских правоохранительных органов и спецслужб. Эффект от антироссийских акций, проводимых релокантами, как правило, нивелируется зеркальными мероприятиями российских и пророссийских структур – куда более популярными и массовыми. При этом, даже несмотря на то, что большинство россиян скорее всего, покинет Армению, даже несколько тысяч оставшихся могут стать самой крупной в стране диаспорой новоприбывшего населения. Таким образом, российские релоканты опередят по численности сообщества индийцев и иранцев и, при наличии воли к сглаживанию противоречий с РФ и местным населением и желания интеграции, смогут занять определенное место в армянском обществе.

Литература:

1. Бадалян С. По числу просящих убежища в Армении на первом месте иранцы. URL: <https://rus.azatutyun.am/a/30366865.html> (дата обращения: 20.07.2022).
2. Глуценко Г.И. Миграция и развитие: трудовые тенденции// Вопросы статистики, 2008. № 2. С 65-79.
3. Сербина М., Бычкова Е. «Приезжают со своим взглядом»: как российские эмигранты влияют на жизнь в Армении. URL: <https://www.forbes.ru/forbeslife/461603-priezzaut-so-svezim-vzgladom-kak-rossijskie-emigranty-vliaut-na-zizn-v-armenii> (дата обращения: 20.07.2022).
4. Сколько россиян приехало в Армению? URL: <https://kavkaz-uzel.eu/blogs/83781/posts/55084> (дата обращения: 15.07.2022).

5. Соколова А., Амирян Т. Русская демократия в изгнании. Взгляд из Армении. URL: <https://ge.boell.org/en/2022/05/18/russkaya-demokratiya-v-izgnanii-vzglyad-iz-armenii> (дата обращения: 18.07.2022).
6. Уровень бедности в Армении к концу 2022 года может вырасти с 27% до 42% - министр экономики. URL: https://arka.am/ru/news/economy/uroven_bednosti_v_armenii_k_kontsu_2022_goda_mozhet_vyrasiti_s_27_do_42_ministr_ekonomiki/ (дата обращения: 20.08.2022).

References:

1. Badalyan S. Po chislu prosyashchikh ubezhishcha v Armenii na pervom meste irantsy [Elektronnyy resurs] <https://rus.azatutyun.am/a/30366865.html> (Data obrashcheniya 20.07.2022)
2. Glushchenko G.I. Migratsiya i razvitiye: trudovyye tendentsii // Voprosy statistiki, 2008, №2. S 65-79
3. Serbina M., Bychkova Ye. «Priyechayut so svoim vzglyadom»: kak rossiyskiye emigranty vliyayut na zhizn' v Armenii [Elektronnyy resurs] <https://www.forbes.ru/forbeslife/461603-priezzaut-so-svezim-vzgladom-kak-rossijskie-emigranty-vliayut-na-zhizn-v-armenii> (Data obrashcheniya 20.07.2022)
4. Skol'ko rossiyan priyekhlo v Armeniyu? [Elektronnyy resurs] <https://kavkaz-uzel.eu/blogs/83781/posts/55084> (Data obrashcheniya 15.07.2022)
5. Sokolova A., Amiryanyan T. Russkaya demokratiya v izgnanii. Vzglyad iz Armenii [Elektronnyy resurs] <https://ge.boell.org/en/2022/05/18/russkaya-demokratiya-v-izgnanii-vzglyad-iz-armenii> (Data obrashcheniya 18.07.2022)
6. Uroven' bednosti v Armenii k kontsu 2022 goda mozhet vyrasti s 27% do 42% - ministr ekonomiki [Elektronnyy resurs] https://arka.am/ru/news/economy/uroven_bednosti_v_armenii_k_kontsu_2022_goda_mozhet_vyrasiti_s_27_do_42_ministr_ekonomiki/ (Data obrashcheniya 20.08.2022).

RELOCATION OF RUSSIANS TO ARMENIA IN THE LIGHT OF RF SPECIAL OPERATION IN UKRAINE

Evstratov A.G.

*Lecturer at the Department of World History and Foreign Regional Studies
Russian-Armenian (Slavonic) University
anton_nastoyashiy@mail.ru*

Abstract: *Armenia, traditionally considered by both the specialist and the layman as a country supplying immigrants to Russia and, to a lesser extent, the countries of the EU and the USA, over the past six months, on the contrary, has become a real center of attraction for migrants from Russia. However, this migration is not common - Russians who come to Armenia generally do not seek integration into the local society, do not learn the language and local customs, but try to form their own relatively closed "world" based on their usual way of life in their homeland. In this regard, instead of the term "migration", another term is used to characterize the relocation of Russians to Armenia - "relocation". This study attempts to sum up the intermediate results of this process, which has been ongoing since the end of February 2022, as well as to trace its logic and outline prospects for Armenia and the Armenian society.*

Keywords: *migration, integration, Armenia, special operation, Russians, Armenians*

Для цитирования: *Евстратов А.Г. Релокация россиян в Армению в свете спецоперации РФ на Украине// Архонт, 2022. № 3 (30). С. 85-90.*